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ATENGCAO: PROVA n° 1

ASSINALE no local apropriado de seu cartao
de resposta o N° 1 desta prova.

REGULAMENTO

Leia atentamente as seguintes instrugoes:
01. Vocé recebera do fiscal o seguinte material em sequéncia:
a) Um caderno com o enunciado de 60 (sessenta) questoes, sem repeticao ou falha;
b) Um cartdo de respostas destinado @ marcagao da opgao que julgar acertada em cada
pergunta;
¢) Uma prova discursiva de Biologia e uma prova de Redacao.
02. Verifique se este material esta em ordem. Ocorrendo davidas, notifique imediatamente ao fiscal.
03. Para cada uma das questoes sao apresentadas 4 (quatro) alternativas classificadas com as letras
a), b), ¢) e d); somente uma responde ao quesito proposto. Vocé so deve assinalar uma resposta;
a marcacgao de mais de uma alternativa anula a questao, mesmo que uma delas esteja correta.
04. As questoes sao identificadas pelo numero que se situa junto de seu enunciado.

05. Preencha Completamente o retangulo (WEM)correspondente  letra escolhida, com tinta

azul o prEta. Nao utilize ponto (.), trago (-), X (xis) ou qualquer outra marca.
06. Tenha muito cuidado com o cartao de respostas para nao dobra-lo, amassa-lo ou mancha-lo,
em nenhuma hipétese sera fornecido um substituto. NAO E PERMITIDO 0 USO DE CORRETIVO,

NEM RASURAS.
07. Apos 3 horas e meia do inicio da prova serao recolhidos: o caderno de prova e o cartao de resposta.

Condicao de anulacao da prova:

1) Retangulos preenchidos a lapis ou caneta hidrocor.
2) Nao preenchimento do nimero da prova no cartao de respostas.

08. Quando terminar, eniregue ao fiscal: a prova de redacao e a discursiva de Biologia.

09. Nesta prova, as questoes de Portugués estdo numeradas de 01 a 08; de Inglés de 09 a 16, de
Fisicade 17 a 22, de Quimica de 23 a 30, de Biologia de 31 a 40, Geografia de 41 a 46; Historia
de 47 a 52 e de Matematica de 53 a 60.

10. Boa prova.

Processo Seletivo - 27/11/2016
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Texto 1: Medicina, por Ronaldo Correia de Brito

Nao suportaria a literatura na minha vida sem o exercicio da medicina. De modo algum. Tanto que ja
poderia me aposentar e sei que ndo vou me aposentar nunca da minha profissdo de médico. Nao vou, ¢ uma
decisdo ja interna, toda vez que penso nisso, entro em depressdo. Nao consigo, ndo consigo. Gosto de ser
médico. Medicina para mim ndo ¢ um emprego, € uma escolha de vida. Sei exatamente o dia na minha vida
em que escolhi ser médico. Sei que passei a noite sem dormir, que passei a noite apavorado. E eu queria dizer
uma coisa, talvez a coisa mais sincera que pudesse dizer: todo dia, quando eu entro no hospital, o grande
aprendizado diario ¢ ver que a minha vaidadezinha, as minhas conquistazinhas, essas coisinhas, todas, elas
sdo insignificantes diante dos grandes dramas, dos grandes sofrimentos, da grande miséria que acompanho
diariamente, de grandes, grandes dores. E nisso lembro exatamente de uma passagem de Crime ¢ castigo, de
Dostoievski, quando Sonia conta a historia dela ¢ Raskolnikov, que esta no auge do delirio pelo crime que
havia cometido, comeca a chorar ¢ se ajoelha aos pés de Sonia, e chora. E ela ndo entende, ela ¢ uma prosti-
tuta, ¢ ndo entende como ele pode se ajoelhar aos pés dela. Ai ele diz: “Eu, na verdade, me ajoelho diante do
grande sofrimento humano”. Entdo, embora eu tenha que também administrar dramas sujos, grandes problemas
politicos, grandes questdes administrativas, todo dia uma histoéria me ¢ contada. Todo dia. E posso todo dia
cuspir nessa vaidadezinha, mas dar uma cuspida mesmo, com gosto, aquela cusparada mesmo, e posso me

ajoelhar diante de algum drama muito maior do que o meu. Muito, muito maior do que o meu.
Disponivel em http://www.tirodeletra.com.br/medicina/RonaldoCorreiadeBrito.htm Acesso em 15 out 2016

Texto 2: Médicos, por Rubem Alves (Adaptado).

\

Eu também desejei muito ser um médico. Por que ndo fui, nem sei explicar direito. Mas na minha juventude
os médicos eram diferentes dos médicos de hoje. Tinham de ser porque o mundo era diferente. Os hospitais
eram raros e raros também eram os laboratorios. [...] Naqueles tempos a inteligéncia era muito importante.
Por esse Brasil afora os médicos eram, frequentemente, herdis solitarios que atendiam unha encravada, ca-
chumba, desidratacdo, bronquite, pneumonia, parto, prisdo de ventre, resfriado, crupe, disenteria, gonorreia,
berne, conjuntivite, furinculo, hemorroidas, lombriga, dor de garganta, coqueluche, tosse de cachorro, verruga,
indigestdo... E tinham de ser humildes porque as derrotas na luta contra a morte ¢ o sofrimento eram mais
frequentes. Vocés poderiam ler a estdria do Jeca Tatuzinho, do Monteiro Lobato, distribuidos mais de oitenta
milhdes de exemplares. [...] Com frequéncia o0 médico recebia como pagamento um frango, duas dizias de
ovos, um leitdo — mais a eterna gratidao de quem tinha sido atendido ¢ ndo podia pagar. Deus no céu, o “dou-
tor” na terra, eram as valias dos pobres. [...] Cada médico ¢ uma unidade biopsicologica movel portadora de
conhecimentos especializados e que executa atos sobre o corpo do paciente... Naqueles tempos era diferente.
[...]. Eles eram muito amados, tomavam café com bolo de fuba depois das visitas nas casas. [...] Toda pessoa
que procura um médico estad sofrendo. O “paciente” é aquele que sofre. Ha sofrimentos dos mais variados
tipos, das hérnias de disco e calculos renais até a absoluta falta de apetite e a tristeza. O médico, que pode
ndo estar sofrendo nada (se ele estiver sofrendo serd um médico mais compassivo...), sofre um sofrimento
que ndo ¢ seu, ¢ de um outro. E € s6 porque ele sofre com os sofrimentos dos outros que ele se impde a dis-
ciplina de estudar, pesquisar e desenvolver habilidades: para que o outro sofra menos ou deixe de sofrer. A
medicina nasceu da compaix3o. [...] A ciéncia médica ¢ algo que lhe ¢ exterior e que ele leva consigo, como
se fosse uma valise. Os conhecimentos cientificos, qualquer pessoa pode ter. Mas a alma de um médico néo
se encontra no lugar do saber, mas no lugar do amor. O médico ¢ movido pela compaixdo. (ALVES, Rubem.

Ostra feliz nao faz pérola. Sdo Paulo: Planeta, 2008. p.66-67).
Disponivel em http://alma.indika.cc/wp-content/uploads/2015/04/Ostra-Feliz-Nao-Faz-Perola-Rubem-Alves.pdf Acesso em 15 out 2016.

01) Com base na leitura dos textos 1 e 2, ¢ CORRETO afirmar que:

a) o exercicio da medicina é uma escolha de vida, porque os conhecimentos cientificos qualquer
pessoa pode ter, porém a alma de um médico sé encontra seu lugar no amor.

b) o exercicio da medicina € uma decisao interna que causa depressao, ja que todo médico é um
deprimido por ser movido pela vaidade e por conquistas materiais advindas da profissao.

c) o exercicio da medicina nao inclui a capacidade de abordar adequadamente o paciente,
extrair seus sinais e seus sintomas e, a partir do conhecimento médico adquirido pelo estudo
e pela pratica, chegar a um diagndstico e a uma terapéutica.

d) o exercicio da medicina faz com que o médico nao sofra com os sofrimentos dos outros, para
isso ele se impde a disciplina de estudar, pesquisar e desenvolver habilidades cientificas.

J
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Fa$mm 02) Assinale a alternativa em que a funcao da(s) palavra(s) ou expressao(oes)
-wpreeimens dostacada(s) nos fragmentos transcritos NAO estdo corretamente explicitadas

entre colchetes.
a) “De modo algum” (Texto 1). [INDICA UMA NEGACAOQ].
b) “Sei exatamente o dia na minha vida em que escolhi ser médico” (Texto 1). [INDICA UMA

AFIRMATIVA].

c) “Tinham de ser porque o mundo era diferente” (Texto 2). [INTRODUZ UMA JUSTIFICATIVA].
d) “Os hospitais eram raros e raros também eram os laboratoérios” (Texto 2). [INDICA UMA EX-
CLUSAQ].

03) Sobre os excertos abaixo, ¢ CORRETO afirmar que:

|. Tanto que ja poderia me aposentar e sei que nao vou me aposentar nunca da minha profisséo
de médico. (Texto1).

Il. Entdo, embora eu tenha que também administrar dramas sujos, grandes problemas politicos,
grandes questdes administrativas, todo dia uma histéria me é contada. (Texto 1).

a) em |, a expressao “tanto que” determina uma ideia de alternancia.

b) em |, os termos destacados “ja” e “nunca” podem denotar circunstancia de tempo.

c) em |l, o vocabulo, “entdo” determina uma ideia de oposicao.

d) em Il, o termo destacado, “embora” denota a ideia de comparacgao.

04) No excerto abaixo, observa-se a presenca de uma das figuras de linguagem mais
conhecidas por pretender satirizar ou questionar certo tipo de pensamento com a

intengao de ridiculariza-lo.

“E eu queria dizer uma coisa, talvez a coisa mais sincera que pudesse dizer: todo dia, quando eu entro no
hospital, o grande aprendizado diario é ver que a minha vaidadezinha, as minhas conquistazinhas, essas coi-
sinhas, todas, elas sdo insignificantes diante dos grandes dramas, dos grandes sofrimentos, da grande miséria
que acompanho diariamente, de grandes, grandes dores.” (Textol).

A figura de linguagem é:
ironia.

hipérbole.

personificacao.

a
b
c
d) exagero.

)
)
)
)

05) Assinale a alternativa em que se identifica corretamente o recurso empregado na
passagem.

“E nisso lembro exatamente de uma passagem de Crime ¢ castigo, de Dostoievski, quando Sonia conta a
historia dela ¢ Raskolnikov, que esta no auge do delirio pelo crime que havia cometido, comega a chorar ¢ se
ajoelha aos pés de Sonia, e chora”. (Textol).

a) intertextualidade.
b) metonimia.
c) discurso direto.
d) discurso direto livre.
\ J
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06) Leia o fragmento:

“Por esse Brasil afora os médicos eram, frequentemente, herdis solitarios que atendiam unha en-
cravada, cachumba, desidratacdo, bronquite, pneumonia, parto, prisdo de ventre, resfriado, crupe, disenteria,
gonorreia, berne, conjuntivite, furinculo, hemorroidas, lombriga, dor de garganta, coqueluche, tosse de cachorro,
verruga, indigestdo...” (Texto 2).

Sobre o uso da pontuagao € CORRETO afirmar que:

a) as reticéncias foram usadas por razdes praticas indicando simplesmente que a parte supri-
mida ndo interessa a reflexao.

b) as reticéncias foram usadas por razdes praticas a fim de isolar parte do texto que, de algum
modo, é alheia ou estranha a pessoa que fala.

c) as reticéncias foram usadas por razées expressivas para indicar um intervalo de siléncio, seja
por hesitagcao ou por descontrole emocional de quem fala.

d) as reticéncias foram usadas por razbes expressivas, para solicitar a participagao do leitor,
deixando por sua conta dar continuidade a algo que, de certa forma, esta pressuposto.

07) O verbo “procura” em “Toda pessoa que procura um médico esta sofrendo” (Texto 2)
pode ser substituido sem henhum comprometimento de sentido pelos verbos da seguinte
alternativa:

a) investiga, remexe.

b) busca, recorre a.

c) fuga, rastreia.

d) pega, apanha.

08) Texto 3
NOVOS MEDICOS

CHEGOY A UM
DIAGNOSTICO,
DOUTOR?

sO UM
MINUTINHO. ..

]

Disponivel em: http://www.diariosp.com.br/diariosaopaulo/upload/blog _conteudo/1354992097charge_medico.jpg Acesso em 15 out 2016.

Pode-se afirmar que no Texto 3, “Novos médicos” ocorre uma critica:

a) em relacao ao fato de que a medicina nasceu da compaixao.

b) em relagao ao fato de que os médicos de hoje séo diferentes dos médicos de outras épocas
no que consiste a atengao dada ao paciente.

c) em relagao ao fato de que o médico € movido pela compaixao.

d) em relacéo ao fato de que ser médico € uma escolha de vida.

\

\
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Inglés

15 years after Sept. 11, the questions that
still remain in our minds

What happened on Sept. 11, 2001?

Nineteen men hijacked four fuel-laden U.S. commercial airplanes and crashed them into each tower of New
York City’s World Trade Center complex, the Pentagon building in Washington and a field in Shanksville, Pa.
How many people died? Were injured?

The attacks caused a total of 2,996 deaths, making it the deadliest foreign attack ever on U.S. soil. It sur-
passed the 1941 attack on Pearl Harbor, which claimed 2,403 American lives. More than 6,000 others were
injured in the 9/11 attacks.

Who was behind the attacks, and why? The terrorist group al-Qaeda coordinated and took credit for the
attacks. An earlier declaration of holy war against the United States by al-Qaeda’s leader, Osama bin Laden,
was seen as the main motivator for the hijackers. Fifteen of the 19 hijackers were from Saudi Arabia and the
rest originated from the United Arab Emirates, Egypt and Lebanon. Some had lived in Europe and were able
to assimilate in the USA.

What was the World Trade Center? What was it used for before 9/11?

The World Trade Center was a complex of seven buildings in Lower Manhattan used mostly as office and
commercial space. At the time of their completion in the early 1970s, the landmark twin towers, standing at
about 1,300 feet, were the tallest buildings in the world.

Less than a month after the attacks, the U.S. and its allies invaded Afghanistan. Why?

Al-Qaeda, sheltered by the Taliban, an Islamic fundamentalist political movement that dominated Afghanis-
tan from 1996 to 2001, quickly took credit for the 9/11 attacks. Then-President George W. Bush, with backing
from Congress, ordered a full military invasion of Afghanistan to disrupt al-Qaeda and drive the Taliban out
of power.

How long did it take to find Osama bin Laden?

It took U.S. authorities nearly 10 years to track down and kill bin Laden, considered the architect of the 9/11
attacks, despite a $25 million bounty on his head. On May 2, 2011, a team of Navy SEALSs raided his compound
in Abbottabad, Pakistan, killing bin Laden and several of his bodyguards.

How has America changed since the 9/11 attacks?

The attacks greatly increased government focus on terrorism, not just in the U.S. but around the world. The
U.S. Department of Homeland Security was created to coordinate efforts between security agencies, airports
beefed up passenger screenings, and cooperation and intelligence gathering between nations sharply increased.
“We now see terrorism as a top responsibility of presidents and our political leaders in a way we didn’t before
9/11,” said Daniel Byman, a national security professor at Georgetown University and senior fellow at the
Brookings Institution.

ould a similar attack occur in America today?

Not impossible, but not likely. The improved intelligence sharing between U.S. security services and between
nations, increased attention to terrorist groups and, most importantly, increased cooperation from U.S. Muslim
communities make it much harder to pull off a terrorist attack of that scale, Byman said. In the 15 years since
the 9/11 attacks, 94 people have died in jihadist terrorist attacks on U.S. soil — far less than those killed by car
accidents, heart disease or accidental gun discharges. “All those things that led [the 9/11 attacks] to succeed

would be much harder to do today,” he said.
Rick Jervis, USA TODAY2:41 p.m. EDT September 11, 2016

ﬁ

\

\
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c) The Pearl Harbor attack bc
d) The invasion of Afghanistan to dis- = &saiEgr

(
09) What did the four airplanes strike?
a) A tower of New York City’s World Trade

\

Center complex, the Pentagon building and
a field in Shanksville, Pa.

b) Each tower of New York City’s World Trade
Center complex, the Pentagon building and
a field in Shanksville, Pa.

c) Nineteen towers of World Trade Center
complex, the Pentagon building and a field
in Shanksville, Pa.

d) The tower of New York City’s World Trade
Center complex, the Pentagon building in
Washington.

10) How many deaths did the attacks cau-
se?

Six thousand deaths.

A thousand nine hundred forty one deaths.
Two thousand four hundred three deaths.
Two thousand, nine hundred, ninety six
deaths.

a)
b)
c)
d)

11) How can we compare the deaths with the
1941 attack on Pearl Harbor?

a) There were fewer dead people than on Pearl
Harbor attack.

b) The Sept.11 attacks didn’t surpass the 1941
attack on Pearl Harbor.

c) The September,11 attacks exceeded the
1941 attack on Pearl Harbor.

d) According to the text on Pearl Harbor 6000
people were injured.

12) What was the main motivatior for the
hijackers?

rupt al-Qaeda and drive the Taliban
out of power.

13) How long did it take to find Osama bin
Laden?

Only his bodyguards were found and killed.
Nearly ten months.

Nearly a hundred days.

Nearly ten years.

a)
b)
c)
d)

14) Where did the attacks increase govern-
ment focus on terrorism?

a) Just in European coutries.

b) Only in the USA.

c) In the USA and around the world.

d) Only in the US. Muslim communities.

15) According to Daniel Byman, a national
security professor at Georgetown Univer-
sity, how do we see terrorism now?

a) As a police matter.

b) As a top responsibility of presidents and
political leaders.

c) As a responsibility of airports.

d) As a responsibility of security agencies.

16) “In the 15 years since the 9/11 attacks,
94 people have died in jihadist terrorist
attacks on U.S. soil _ far less than those
killed by car accidents, heart disease or
accidental gun discharges”.

Far less than means:

a) Muito menos do que.
a) An earlier declaration of holy war againstthe  b) Muito mais do que.
United States by Osama Bin Laden. c) Aproximadamente.
b) The main motivator was the 1941 attack d) Exatamente.

Marque o
o
n
NO Seu cartao de respostas.

1

\
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a) 9h

17) A produgao de energia elétrica através
da luz se da pelo uso de células fotos-
sensiveis, chamadas de células fotovol-
taicas. As células fotovoltaicas em geral
sao constituidas de materiais semicon-
dutores, com caracteristicas cristalinas e
depositadas sobre silica. Essas células,
agrupadas em moédulos ou painéis, com-
poem os painéis solares fotovoltaicos. A
quantidade de energia gerada por um pai-
nel solar é limitada pela sua poténcia, ou
seja, um painel de 145W, com seis horas
uteis de sol, gera aproximadamente 810
Watts por dia.

Zonas Metalicas

Radiagéo Solar
de Ligagﬁoi‘;, » it :
L v 4

Silicio Tipo N

Silicio Tipo p# %

Fonte http://www.sunlab.com.br/Energia_solar Sunlab.htm

Assinale o numero de horas em que o
painel acima consegue manter acesa uma
lampada fluorescente de 9 Watts.

b) 18h c) 58h d)90 h

18) A maratona olimpica realizada no Rio de
Janeiro este ano teve sua largada e che-
gada no Samboédromo. Os atletas tiveram
que percorrer 42Km e ao final da prova o
vencedor, ganhando a medalha de ouro, o
queniano Eliud Kipchoge confirmou seu
favoritismo ao cruzar a linha de chegada
em aproximadamente 2h 09min, com o
etiope Feyisa Lilesa, com 2h 10min, fi-
cando com a prata e o americano Galen
Rupp, com 2h 10min 05s, com o bronze.
Considerando a distancia percorrida e o
tempo gasto para terminar a maratona o
queniano Eliud Kipchoge desenvolveu
uma velocidade média de, aproximada-
mente:

Fisica

http://bahiarun.com.br/wp-content/uploads/2016/08/
(foto-Athit-Perawongmetha-Reuters.png)

19,6Km/h
18,5Km/h
17,0Km/h
16,5Km/h

a
b
c
d

~ — ' ~—

19) Um navio é equipado com um aparelho
denominado sonar, que emite ondas
sonoras de frequéncia 4,0. 104 Hz. A ve-
locidade de propagagao do som na agua
é de 1,60.103m/s. Esse navio, quando em
repouso na superficie, emite um sinal na
direcao vertical através do oceano e o eco
é recebido apés 0,80s. A profundidade do
oceano nesse local e o comprimento de
ondas do som na agua. em metros, sao,
respectivamente:

Al

- _r-“'{
—ir— A
|,[.& - - __'__:'
e

640 € 4.10-2
620 € 4.10-2
630 € 4,5.10-2
610 e 3,5.10-2

~ =

a
b
c
d

\
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20) A pilha de uma lanterna possui uma forca eletromotriz de 1,5V e resisténcia
interna de 0,05 Q. O valor da tensao elétrica nos polos dessa pilha quando ela s ssue s g
fornece uma corrente elétrica de 1,0 A a um resistor 6hmico é de:

a) 1,45 V. b) 1,15 V. c) 1,25 V. d) 1,00 V.

21) O medidor de energia elétrica ao lado, usado na medigdo do consumo de energia
de uma residéncia ha um disco, visivel externamente, que pode girar. Cada rotagao
completa do disco corresponde a um consumo de energia elétrica de 3,6 watts-hora.
Mantendo-se, em uma residéncia, apenas um equipamento ligado, observa-se que o
disco executa uma volta a cada 40 segundos. Messe caso, a poténcia consumida por

esse equipamento é de, aproximadamente:
W TR ;

.........

a) 90W. b) 324W. c) 544W. d) 1000W.

22) Um tijolo, com as dimensdes indicadas, é colocado sobre uma mesa com tampo de
borracha, inicialmente da maneira mostrada em 1 e, posteriormente, da maneira mos-
trada em 2. Na situagéo 1, o tijolo exerce sobre a mesa uma for¢a F, e uma presséo P_;
na situagéo 2, a forga e a presséo exercidas sédo F, e P,.

\
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23) A glicose (C,H,,0,) € um carboidrato
considerado como uma das principais
fontes de energia para o organismo
humano. Sua oxidagao fornece como
produto moléculas de dioxido de carbo-
no, agua, além de energia. Sendo dada
a equacao:

C,H,,0,(aq) + 60,(g) = 6CO,(g) + 6H,0()
E considerando as entalpias de reagoes
abaixo, a energia liberada na reagao do
metabolismo de 1,0 g de glicose no orga-
nismo fornece aproximadamente:

Entalpias de reacdo em kj/mol

12 | 6C(s) + 30,(g) + 6H,(g) > C,H,,0,(aq) AH,= -1260
22 [ Hy(g) + ,0,(g) = H,0 (1) AH,=-280
37 |CO,(g) = C(s) + O,9) AH,= +390

(Dado: Massa molar da glicose: 180,0 g/mol)

a) -2760,0 kj.

b) 10,50 K.

c) 14,50 k;.

d) 15,33 k;.

24) O peroéxido de hidrogénio também co-
nhecido como agua oxigenada (H,0,) é
utilizado como antisséptico. O seu poder
antisséptico provéem da formacgéo de O,
(g) em sua decomposic¢ao, que pode ser
representada pela equacao:

H,0,(aq) > HO () + /,0(2)

Em condi¢cdoes ambientes, estareagao é
extremamente lenta. Entretanto, é con-
sideravelmente acelerada em presenca
de uma enzima chamada catalase que
esta presente no sangue humano. Em
uma determinada experiéncia, mediu-
se a velocidade de decomposicao de
H,O, (aq) na preseng¢a da enzima cata-
lase em fun¢do do tempo e os dados
sao mostrados abaixo:

H,0, (mol/L)|0,233
Tempo (s) (O

0,200
180

0,180
300

0,165
540

0,155
840

\

Quimica

A velocidade média dessa reagao em mols
de H,O, por minutos no intervalo de 3 a
5 minutos é:

a) 0,01 mol/L.min.

b) 0,001mol/L.min.

c) 0,000167mols/L.s.

d) 0,001mols/L.s.

25) No inicio os marca-passos eram muito
grandes, pouco portateis e tinham uma
longevidade limitada. A revolugcao dos
marca-passos ocorreu com o desen-
volvimento das baterias de litio-iodo
proporcionando redu¢ao do tamanho
e tornaram-se totalmente implantaveis,
com recursos cada vez mais sofisticados,
aproximando-se cada vez mais da fungao
cardiaca fisiolégica. O esquema de fun-
cionamento dessa bateria é representado
na figura.

Elétrons

[ L |
Polimero

lu | | [ ]

Para esta bateria, sao dadas as semi-re-
agoes nao balanceadas e os respectivos
potenciais padrao de redugao:

Li* + & — Li
|, +2e" — 2I

E=-3,06V
E°=+0,54V

O potencial gerado pela pilha e o sentido do
fluxo eletronico é apresentado em:

a) Addp da pilha é +3,59 V e o fluxo eletrénico
ira do litio para o iodo, pois o litio tem menor
potencial de redugao.

b) Addp da pilha é + 2,51V e o fluxo eletrénico
ira do litio para o iodo, pois o litio tem menor
potencial de reducéo.

c) Addp da pilha é +3,59 V e o fluxo eletrénico
ira do litio para o iodo, pois o litio tem maior
potencial de redugao.

d) Addp dapilha é + 2,51V e o fluxo eletronico
ira do litio para o iodo, pois o litio tem maior
potencial de reducéo.

ﬁ

\
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26) As esséncias artificiais, utilizadas em
balas, bolos, refrigerantes, sorvetes e
o cheiro agradavel das frutas devem-se
principalmente, a presenga de ésteres. A
grande maioria pode ser sintetizada em
laboratério, pela reacao de esterificagao
que ocorre entre um alcool e um acido
carboxilico. No quadro abaixo estao
representadas formulas estruturais de
alguns ésteres e a indicagao de suas
respectivas esséncias.

ik
CH,COOCH,CH,CHCH, Banana
CH,COOCH,CH,CH,CH, Maca verde
CH,CH,CH,COOCH,CH, Abacaxi
CH,COOCH,CH,CH, Pera

\

Uma esséncia sintetizada a partir areagao
entre o acido butanoico e o etanol, tera
cheiro de:

a) Banana.

b) Macga verde.

c) Abacaxi.

d) Pera.

27) Amorfina, figura abaixo, pode ser extrai-
da da flor da papoula, é usada ha séculos
como medicamento, tanto para induzir o
sono (seu nome é derivado de Morfeu,
deus grego do sono) como para aliviar
dores intensas, como as dos pacientes
com cancer em estagio terminal.

HO

N_..-'"

HO™"

Pode-se afirmar que as fungdes organi-
cas presentes na estrutura da morfina
sao:

Eter, alcool, fenol e amina.

Fenol, éter, éster e amina.

Fenol, éster, alcool e amina.

a
b
c
d) Amida, éter, alcool e fenol.

N N e

28) O etanol é um produto extrema-
mente rico para a industria qui- = ssesg
mica, pois a partir dele é possivel
obter diversos produtos organicos tais
como acido etanoico, etanoato de etila,
etino e eteno como pode ser observado
pelo esquema abaixo.

CaH,g

ko

CHCH,OH —

l IV
o]
HaC /\OJ\CH;;

Pode-se afirmar que no esquema apre-
sentado simboliza uma reacao de oxi-
dacao e uma reagao de desidratagao os
processos indicados respectivamente
por:
a)llel.
c) lell

C,H,

b)lelV.
d)lelll.

29) Considere areagao do cloreto de etano-
ila com benzeno catalisado pelo cloreto
de aluminio.

o]
AIC,

H;C
cl

Nesta reagcao o produto principal é:

0 CHy

a) c)

]
CHy
o
b)

30) Dada a seguinte equagao redox nao
balanceada:
P + HNO, + H,0 - H,PO, + NO
A soma total dos coeficientes minimos e
inteiros das espécies quimicas envolvidas,
apos o balanceamento da equacao, é:
a)9. b)12. c)14. d)18.

J
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31) As células sao capazes realizar a renovagao das suas organelas celulares envelhecidas
ou nao funcionais através de um mecanismo denominado:

Apoptose.

Autofagia.

Necrose.

Fagocitose.

Faculdade da Clénclas Médicas
& da Saide de Juiz de Fara

a)
b)
c)
d)

32) Numa determinada proteina, existem 270 aminoacidos. A partir dessa informagao é
possivel concluir que o numero de nucleotideos de RNA e o niumero de RNAs trans-
portadores utilizados durante a sintese protéica sao respectivamente:

a) 270, 269.

b) 270, 90.

c) 810, 270.

d) 810, 269.

33) As mitocondrias sdo organelas citoplasmaticas que possuem a particularidade de te-
rem seu DNA préprio. Assim podem conter genes que estao relacionados com algumas
doencas humanas que tém por manifestagcoes clinicas principais lesées no sistema
nervoso, muscular dentre outros. Com relagao ao mecanismo de transmissao das do-
eng¢as mitocondriais, é possivel afirmar que:

a) Apenas as mulheres podem transmitir essas doengas para filhos e filhas.

b) Homens e mulheres podem transmitir, no entanto, somente as filhas irdo manifestar a
doenca.

c) Mulheres transmitem as doencgas apenas para suas filhas.

d) Homens e mulheres podem transmitir essas doengas para filhos e filhas.

34) O quadro abaixo apresenta caracteristicas de alguns Artropodos. Assinale a alternativa
que contém apenas informagoes corretas.

Classe de Divisao do corpo Numero de patas | Antenas Respiragao
Artrépodos
a) Insetos Cefalotorax e abdome 8 1 par Traqueal
b) Crustaceos | Cefalotorax e abdome Variavel 2 pares Branquial
c) Aracnideos | Cabega, térax e abdome 6 Ausentes Traqueal
d) Diplopodes | Cabecga, tronco Numerosas 3 pares Branquial

35) O isolamento reprodutivo consiste em um mecanismo que pode levar a especiagao e
pode ser dividido em pré-zigéticos e pos zigoticos.
Associe as duas colunas e marque a op¢ao correta:

1 — Isolamento pré-zigotico () Isolamento ecoldgico

2 — Isolamento pds zigoético () Isolamento etoldgico

) Inviabilidade do hibrido

) Diferengas mecénica nos 6rgao reprodutores

)

(
(
(
() Esterilidade do hibrido

e
\
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36) A charge abaixo trata de uma alusao
ao uso de células tronco para fins te-
rapéuticos. Embora polémica, € uma
das esperangas da medicina atual no
tratamento de condi¢goes degenerativas
como o Mal de Alzheimer e o infarto do
miocardio. E possivel afirmar que melho-
res resultados terapéuticos poderao ser
alcangados, se as células tronco forem
obtidas a partir de:

~ SERAQUE
ELAS PODEM |
REGENERAR 11—

CEREBROS | | |
CORRUPTOSE |

| ATROFIADOS | |
TAMBEM?

—

a) Células da camada interna do blastocisto,
pois possuem maior capacidade de diferen-
ciagao celular.

b) Células da néurula, principalmente por sua
capacidade de se diferenciar em células
nervosas.

c) Células da camada externa do blastocisto,
que darao origem aos trés folhetos embrio-
narios fundamentais: ectoderme, endoder-
me e mesoderme.

d) Células adultas, ja que sao facilmente obti-
das e reprogramadas para sua diferenciagéao
celular.

37) A cirurgia de Vasectomia é um método
contraceptivo masculino onde é realizada
uma incisdao numa estrutura do sistema
genital masculino impedindo a liberagao
dos espermatozoides no liquido ejacula-
do. Na figura abaixo, essa estrutura esta
representada pelo niumero:

38) O desenvolvimento de métodos de b

Faculdade de Cléncias Médicas
Fata

reproducao vegetativa pelo ser hu- - sses
mano foi de grande importancia para

o cultivo de plantas, principalmente aquelas
de interesses econémicos. Um desses méto-
dos esta representado na ilustragao abaixo,
sendo chamado de:

a) Estaquia.
c) Alporquia.

b) Mergulhia.
d) Enxertia.

39) O mercado cervejeiro brasileiro € um gigan-
te cuja cadeia produtiva movimenta R$ 74
bilhoes, respondendo por 1,6% do PIB na-
cional e 14% daindustria de transformacgao.
Os dados sao de uma pesquisa feita pela
Fundagao Getulio Vargas para a Associa-
¢ao Brasileira da Industria da Cerveja (Cerv
Brasil) e dao uma pista de quantas oportu-
nidades se escondem numa tulipa de chope
gelado. (Fonte: O Globo, 27/03/2016)

Para a produgao de cerveja, é necessa-
ria a presenca do fungo Sacharomyces
cerevisiae. Sobre esse fungo é possivel
afirmar que:

Pertence a classe dos Zigomicetos.
Pertence a classe dos Ascomicetos.
Formam basidiésporos através da meiose.
Possuem hifas septadas, subterraneas ou
no interior de madeiras.

a)
b)
c)
d)

40) No sistema de determinagao do sexo
ZW, os machos produzem dois tipos de
combinag6es gaméticas.

A afirmativa acima esta:

a) Correta, ja que os machos irdo produzir um
tipo de gameta contendo o cromossomo Z
associado ao conjunto autossémico, além
do gameta contendo o cromossomo W as-
sociado ao conjunto autossémico.

b) Correta, ja que os machos irdo produzir um
tipo de gameta contendo os cromossomos
Z e W e outro tipo de gameta, contendo os
Cromossomos autossomos.

c) Errada, ja que os machos podem produzir
apenas um tipo de combinagdo gamética,
sendo essa contendo o cromossomo Z as-
sociado ao conjunto autossémico.

d) Errada, ja que os machos produzem apenas
um tipo de gameta, sendo esse contendo o
cromossomo W e o conjunto autossémico.

13 - SUPREMA 2017 -
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41) O governo Barack Obama aprovou a instalagao da primeira fabrica norte-americana
em Cuba em mais de meio século.
Uma pequena empresa do Alabama vai construir uma linha para montar até mil pequenos tratores por ano
para vendé-los a agricultores privados na ilha.
(...) Obama vem estabelecendo excegdes a0 embargo por meio de uma série de agdes executivas, € seu governo

agora diz que permitird producdo industrial por meio de companhias norte-americanas que se instalardo na ilha.
Disponivel em: <http://migre.me/vehD9>. Acesso em: 6 out. 2016. Adaptado.

Faculdade da Clénclas Médicas
& da Saide de Juiz de Fara

O governo brasileiro, acreditando na suspensao do embargo americano a Cuba:
estimulou a economia cubana ao se tornar o seu principal parceiro econémico.
implementou parceria com o governo cubano para a urbanizagéo de Havana.
participou da construgao do porto de Mariel e da zona econémica especial.

utilizou a contratagdo de médicos cubanos para ampliar sua influéncia na ilha.

a
b
c
d

N— N e

42)

A dqua evapora da superficie Uma coluna de baixa pressao A medida que a pressao da coluna

do oceano e entra em contato com  gera ventos em espiral central (o olho) se debilita, a

massas de ar frio, velocidade do vento aumenta ao seu
formando nuvens redor

Disponivel em: <http://migre.me/vePD1>. Acesso em: 3 out. 2016.

Estados Unidos, Costa do México, América Central € o chamado Caribe Superior sdo as regides que costu-

mam ser mais atingidas pelos furacdes, que podem chegar a grandes velocidades e destruir cidades inteiras.
Disponivel em: <http://migre.me/vePD1>. Acesso em: 3 out. 2016.

Esses locais sao propensos a furacoes, pois congregam dois fatores essenciais:
a) a profundidade do oceano e deslocamento das correntes maritimas.

b) a temperatura do oceano e os ventos fracos sobre o oceano aquecido.

c) o aumento da inversao térmica e o movimento de translagao da Terra.

d) o movimento das placas tectbnicas e a Linha do Tropico de Capricérnio.

43) Os carros com motor a combustao tém os dias contados na Alemanha.

O Conselho Federal do pais aprovou uma resolugdo que proibe a venda de veiculos a diesel e a gasolina a
partir de 2030 (la eles ndo usam o alcool como combustivel), conforme informac¢ao da revista Der Spiegel.

A ousada decisdo foi tomada com a concordéncia dos representantes dos 16 Estados que compdem o Conse-
lho Federal para atender a decis@o de reduzir as emissoes de poluentes determinadas pelo Pacto Mundial sobre

o Clima da Conferéncia de Paris, em dezembro de 2015.
Disponivel em: <http://migre.me/vf9OU>. Acesso em: 7 out. 2016.

O compromisso do governo alemao é:

diminuir em 90% os impactos ambientais da exploragdo do carvao mineral.
reduzir entre 80% e 95% a emissao de dioxido de carbono (CO,) até 2050.
produzir carros que poderao circular por todos os paises da Unido Europeia.
proibir a circulacédo de carros produzidos em paises situados fora da Europa.

a
b
c
d
N

N— N e

\
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44) A geragao edlica cresceu aproximadamente
460,9%, de 2010 a 2014, saltando de 2.177
gigawatts/hora (GWh) para 12.210 GWh anu-
ais no periodo. Rio Grande do Norte, Ceara
e Rio Grande do Sul, nessa ordem, sdo os
Estados que dominam a geragao de ener-
gia elétrica com a for¢a do vento, segundo
dados compilados pelo Instituto Brasileiro
de Geografia e Estatistica (IBGE).

(...) Nos 14 Estados que possuem parques edli-
cos, 0 Rio Grande do Norte responde por 31,32% da
“poténcia outorgada”, conforme dados de 2015. Em
seguida vém Ceara, com 23,38%, ¢ Rio Grande do Sul
(19,43%). A Bahia responde por 16,86%.

Apesar do avango, a energia edlica ainda tem partici-
pac¢do pequena na geragdo total de energia do Pais, com
2,1%. A fonte de energia predominante € a hidrelétrica,

que respondia por 63,2% da geragao total em 2014.
Disponivel em: <http://migre.me/veW6Q>. Acesso em: 10 out.
2016.

Alguns Estados da Regiao Nordeste lide-
ram a geragao de energia eélica no Brasil
porque:

a) aescassez de minério para producao de ener-
gia obriga que outras fontes sejam utilizadas,
mesmo com custo elevado de producgao.

b) a morfologia e a disposigéo do relevo favore-
cem a instalagao de parques edlicos, ja que
esses ocupam extensas areas na periferia
das cidades.

c) além das regides litoraneas apresentarem bai-
xo indice pluviométrico, sdo areas propensas
a ocorréncia de cisalhamento dos ventos.

d) além de ter uma velocidade bem superior a
necessaria para geragao de energia, o vento na
regiao é unidirecional e estavel, sem rajadas.

45)

A Monsanto, para a qual a Bayer acaba de fazer
uma oferta de compra avaliada em 62 bilhdes de dola-
res (221,35 bilhdes de reais), ¢ uma das empresas mais
controversas no universo corporativo global. Poucas
companhias foram alvo de tantas manifestacdes e even-
tos de protesto em diferentes cantos do planeta como
esse conglomerado agroquimico norte-americano. E o
maior produtor de sementes transgénicas do planeta, a
frente da Du Pont, ¢ vende o popular herbicida Roun-
dup. Nos primeiros seis meses de seu exercicio fiscal
teve receita de 6,75 bilhdes de dolares (24 bilhdes de
reais), que lhe trouxeram um lucro de 3,5 bilhdes de

dolares (12,5 bilhdes de reais).
Disponivel em: <http://brasil.elpais.com/brasil/2016/05/23/
economia/1464003895 655651.html>. Acesso em: 9 out. 2016.

A controvérsia em produzir semen-
tes transgénicas e herbicidas é «a:smseaisg
explicada porque:

a) as sementes transgénicas promovem a
policultura, enquanto os herbicidas, a mo-
nocultura.

b) os herbicidas causam a reducédo do uso
de maquinas na agricultura dos paises
pobres.

C) os organismos geneticamente modificados
foram criados para diminuir o consumo de
herbicidas.

d) um conglomerado agroquimico tem como
meta o aumento da produg¢ao sem destruir
0 ambiente.

46)

O mundo nunca teve tanta gente morando fora
do pais de origem. A ONU (Organizacdo das Na¢des
Unidas) avalia que existem atualmente 160 milhdes de
migrantes, pessoas vivendo fora do seu pais pelas mais
variadas razdes - da mudanc¢a temporaria por exigéncia
do trabalho a tentativa de uma vida melhor no exterior
fugindo de guerras.

Esse movimento s6 ¢ comparavel a grande onda
migratdria do inicio do século 20. Os especialistas
calculam que naquela época cerca de 50 milhdes
de pessoas, a grande maioria europeus, deixaram o
continente em direcdo ao novo mundo, como eram

chamados na época as Américas e a Oceania.
Disponivel em; <http://migre.me/vfa2(Q>. Acesso em: 8 out. 2016.

Leia as afirmativas a seguir.

I. Grandes ondas migratorias levaram milhdes
de italianos, espanhois e portugueses para Brasil e
Argentina.

II. Se no inicio do século 20 a movimentagao era
da Europa para as Américas, hoje € principalmente da
América Latina, Asia, Africa e Leste Europeu para os
Estados Unidos, Canada e Europa.

III. Os Estados Unidos continuam recebendo cerca
de 1 milhdo de imigrantes por ano, 0 mesmo nimero
de um século atras.

IV. Hoje o recorde de migragdes ocorre num mo-
mento em que nunca houve tantas restricdes para a
entrada de estrangeiros nos paises desenvolvidos.

Correspondem a dinamica das migragoes
internacionais as afirmativas:

a) | e Il apenas.

b) Ill e IV apenas.
c) Il. lll e IV apenas.
d) L1 e lV.

\
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47) Leia o texto abaixo e analise a charge a) !VlOd?l(’) .ideal de sociedade democratica e
apresentada: igualitaria _
“Dois acontecimentos que fizeram época marcam b) SOCIeda,de d.e _eStamentos’ onde o terceiro
o inicio e o fim do Absolutismo classico, Seu ponto de estado € oprimido .por clero e _nqbreza' .
partida foi a guerra civil religiosa. O Estado moderno c) Base de uma sociedade socialista, valori-
ergue-se desses conflitos religiosos mediante lutas pe- zando o trabalho de todos seus membros.
nosas, e s6 alcangou sua forma e fisionomia plenas a0~ d) Estrutura desigual, porém com amplas
supera-los. Outra guerra civil - a Revolug¢ao Francesa possibilidades de ascenséo social.
- preparou seu fim brusco™:
Fonte: KOSELLECK, Reinhart. “Critica e crise”.  49) Na Republica Oligarquica brasileira
ncvauRio de Janeiro, Eduerj & Contraponto, 199;:;:"19‘ (1 889-1 930), as experiépc.:ias politicas
g APt e e— convergiram para o dominio de uma pe-
(LOGO OPRiMO, Qo quena elite perante a maior parcela da
! sociedade usando como expedientes,
instrumentos de autoritarismo e repres-
A sao em termos de mandonismo politico,
como podemos notar em:
Com base nas informagdes acima e, em ) \anipulagéo do voto feminino, aproveitando
seus conhecimentos, assinale a alterna- a baixa escolaridade das mulheres no pe-
tiva CORRETA: riodo, visto que se dedicavam ao trabalho
a) O Antigo Regime apresentava uma socieda- domeéstico e a criacdo dos filhos.
de baseada no mérito como categoria para  b) A manutengéo do voto censitario, tornou a
ascensao social, embora tivesse resquicios manipulagdo das eleicdes faceis, pois ndo
de Antiguidade. havia justica eleitoral, titulo de eleitor e nem
b) O mercantilismo foi a politica econébmica que outros expedientes capazes de impedir o
orientou o Estado Moderno, baseando-se na “voto de cabresto’.
livre concorréncia e , portanto, na auséncia c) A politica dos governadores conjugada com
de regulagao por parte do Estado no aspecto o voto de cabresto ,promoveram a domina-
econdmico. cao das elites sobre as massas, formando
c) O Absolutismo comegou a desmoronar, verdadeiros “currais eleitorais”.
quando as ideias liberais passaram a ques-  d) O Convénio de Taubaté foi a estratégia usa-
tionar sua existéncia. da na politica para formar um eleitorado leal
d) Houve uma sensivel diminuigédo da influéncia e fiel ao coronelismo.
da Igreja Catodlica no periodo em questao.
50) A existéncia do nazismo, expressao do
48) Observe a gravura, produzida na época fascismo alemao, a partir do pos- | Guer-
da Revolugéo Francesa de 1789. ra Mundial, constitui-se num fenémeno
Areferidaimagem se associa a estruturada complexo que, até nossos dias, permane-
sociedade francesa as vésperas da Revo- ce como uma questao controversa. Nesse
lugao, que pode ser considerada como: periodo da histéria contemporanea em
; que se desenvolveu a politica de Hitler,
observou-se:
I) a existéncia de unipartidarismo;
II) uma politica oficial calcada no principio da
pureza étnica;
[Il) a liberdade de propaganda, pensamento e
expressao;
IV) a defesa de principios humanisticos basea-
dos na Declaracao dos Direitos Humanos;
Gravura popular de 1789, anénima
\ J
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\

Dentre os itens relacionados acima, os que se referem a caracteristicas do na-

zismo sao os indicados por: # da Saide de iz
a)l, ll
b)I, elll
clLlllelV
d)ll, llle VvV

51) Os Tratados de Paz assinados ao fim da Primeira Guerra Mundial “aglutinaram
varios povos num s6 Estado, outorgaram a alguns o status de ‘povos estatais’ e
Ihes confiaram o governo, supuseram silenciosamente que os outros povos nacio-
nalmente compactos (como os eslovacos na Tchecoslovaquia ou os croatas e es-
lovenos na lugoslavia) chegassem a ser parceiros no governo, o que naturalmente
nao aconteceu e, com igual arbitrariedade, criaram com os povos que sobraram
um terceiro grupo de nacionalidades chamadas minorias, acrescentando assim
aos muitos encargos dos novos Estados o problema de observar regulamentos
especiais, impostos de fora, para uma parte de sua populagao. (...) Os Estados
recém-criados, por sua vez, que haviam recebido a independéncia com a promessa
de plena soberania nacional, acatada em igualdade de condigc6es com as nagodes
ocidentais, olhavam os Tratados das Minorias como 6bvia quebra de promessa e

como prova de discriminagao.”
(Hannah Arendt, AS ORIGENS DO TOTALITARISMO)

Em relagdo as consequéncias da Primeira Grande Guerra para a Europa, podemos
afirmar que:

a) Inegavelmente ocorreu uma derrocada de sua estrutura politico — econémica, enquanto se
assistiu a um crescimento dos Estados Unidos nesse sentido.

b) Mesmo com todas as mudancas ocorridas, o continente rapidamente se recuperou, ficando
inclusive ileso da crise de 1929.

c) O Plano Marshall foi usado pelos Estados Unidos para auxiliarem na reconstru¢ao do conti-
nente, tanto por carater econémico, como por filantrépico.

d) O ritmo de crescimento econdmico do continente foi surpreendente, e ja no final dos anos
1920, toda a Europa se reergueu, contando com a ajuda do Plano Colombo, elaborado pelos
Estados Unidos.

52) Ao longo do regime militar brasileiro (1964-1985),n0 inicio da década de 1970 veri-
ficou-se a chamada crise do “milagre brasileiro”, que é analisada de modo distinto
pelos especialistas: para uns, decorreria da chamada crise do petréleo, enquanto
para outros, teria sua origem no fim da capacidade de o Estado continuar a manter
o ritmo do crescimento econdmico.

Mesmo havendo tal enfoque, que exalta ampla divergéncia interpretativa, é impossivel
negar que a crise do “milagre”:

a) foi um reflexo do elevado endividamento externo do Estado e do pais, consequéncia da agao
estratégica ocupada por grupos multinacionais na economia brasileira;

b) deveu-se ao impacto da elevagao dos custos da exploracdo do petréleo nacional junto ao
crescimento industrial brasileiro;

c) teve as mesmas caracteristicas da crise econdmica de 1873, com a quebra da Bolsa de
Viena.

d) ocorreu em decorréncia do fracasso do Plano de Metas.

J
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53) A quantidade de numeros inteiros e |[Rascunho
positivos menores do que 30 que tém
apenas trés divisores proprios (divisores
diferentes de si mesmos) é igual a:

a

O

)10
) 45
c) 48.
d) 50

54) O valor de x? + y? onde x e y sao
numeros inteiros e positivos tais que
xy+x+y=20e x’y + xy’ =96 é:

a

O

)12
) 36.
¢) 20.
d) 40

55)Sesecx+itgx= 12 sendo x um arco do

5
primeiro quadrante, entdao sen x é igual a:

a) 119/169.
b) 120/169.
c) 5/12.

)

d) 13/12.

56) Uma urna contém dez bolas azuis nu-
meradas de 1 a 10 e dez bolas vermelhas
numeradas de 1 a 10. Retirando-se duas
bolas desta urna, a probabilidade das
mesmas terem cores distintas e terem
soma igual a 10 é; aproximadamente

a) 2,1%.
b) 4,7%.
c) 8,6%.
d) 11,2%.

\

\
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57) O elemento radio na natureza decai ex- o
H . . Rascunho Facultae da Cifncias Mdicas
ponencialmente e tem meia-vida de 1600 # d Sacde def iz i Fora
anos, isto é, dada uma quantidade arbitra-
ria de radio, a metade ira desintegrar-se

em 1600 anos. A expressao

y = 50. 2_1‘;W
fornece a quantidade remanescente y em
miligramas, de 50 miligramas apds t anos.
Tomando log 2 = 0,3, o tempo em anos
necessario para restar apenas 20 miligra-
mas de radio é, aproximadamente:

a) 1500. b)1900. c¢)2135. d)2780.

58) No quadrilatero MNPQ a seguir tem-se:
NP=6, PQ=10, QM= 8, med(QM N) = 60° =
med (PIQ M). O lado MN deste quadrilatero
pode ser escrito na forma p + g2, onde

p e g sao numeros inteiros e positivos.
Entao o valor de p + g é igual a:

M N
a) 24 b)92 c)100 d) 104

59) Um cubo de aresta igual a 4 centimetros
é decomposto através de planos parale-
los as suas faces em cubos menores com
1 centimetro de aresta. Pinta-se comple-
tamente de vermelho todas as faces do
cubo original. Entao, o numero de cubos
menores que tém apenas uma das faces
pintadas de vermelho é:

a) 64 b)40 c)24 d)32

60) Antonio dispoe de R$ 8000,00 e empresta
20% desta quantia a uma pessoa a juros
simples, a taxa de 10% ao més. O restante
é aplicado em um fundo de investimento,
sob o regime de juros compostos, a uma
taxa de 6% ao més. Ao final de dois me-
ses, Antonio tera a quantia de

a) R$ 8236,25 b) R$ 8951,46
c) R$ 9003,27 d) R$ 9111,04

\
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FACULDADE DE CIENCIAS MEDICAS E DA SAUDE DE JUIZ DE FORA

[ PROCESSO SELETIVO - 27/11/2016 |

Instrucoes para Prova de Redacao

1 - LEIA COM MUITA ATENGAO.

2 - Essa prova devera ser feita rigorosamente em siléncio.

3 -Na PAGINA 2 vocé encontrara o tema para a redago.

4 - Na folha anexa - PROVA DE REDACAO - vocé deve preencher adequada-
mente sua identificacio NA PROVA, a saber: seu niimero de identificagao,

seu nome em letras de forma e sua assinatura. Isso nao ocorrendo, sua prova

NAO sera corrigida, portanto NULA.

5 - A redacdo definitiva devera ser feita a TINTA. Ao passar a limpo, evite

rasuras ou borroes e faga a letra o mais legivel possivel, nao use corretivo.
6 - Atencao! Nao se comunique com ninguém.
7 - Nao faga perguntas.

8 - Ao terminar entregue todo o conjunto ao responsavel pela sala.
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Prova de redacao

Texto 1:

Os velhos doutores sabem que a luta contra a doenga nao se apoia em certeza, mas, sim, em
tentativas [...] na medicina e no amor, ‘sempre’ e ‘nunca’ sdo palavras proibidas. Dai a duvida, dai
a ansiedade da duvida, da qual o doutor se livra pela escrita rapida. E pouco legivel. Prossigamos
juntos, colegas. Hoje, é dia da formatura, quando o Brasil nos chama para o caminho da medicina
honesta e realizadora, nés podemos responder, como tanta vezes o fizemos no curso médico: estamos
presentes. (Moacyr Scliar/ Adaptado).

Disponivel em: http://www.scliar.org/moacyr/sobre/o-medico/ Acesso em 15 out 2016.

Texto 2.

O exercicio da medicina € pura vida, histérias, contos e sentimentos, associados a parte técnica.
Nunca reproduzi algo real da profissao em minhas “pequenas histérias”, porém tudo o que vivi e vivo
como médico influencia meu modo de ver o mundo. O contato diario com os pacientes exige uma
escuta especial, ha necessidade de reavaliar e reciclar valores. Acredito que a literatura me aproximou

da pratica de uma Medicina que prioriza a ética da amizade. (Otavio Ranzani/Adaptado).
Disponivel em http.//www.tirodeletra.com.br/medicina/OtavioRanzani.htm Acesso em 15 out 2016.

Proposta.

Com base nos textos de apoio e em suas reflexdes sobre o tema, escreva um texto dissertativo-
argumentativo, dirigido a estudantes que pretendem ingressar na graduagao em Medicina, refletindo
sobre o tema: O Brasil clama por uma medicina honesta e realizadora.

Minimo 25 e maximo 30 linhas.
Dé um titulo ao seu trabalho.
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NOTAS DE CORRECAO NOTA DE REVISAO N° DE CORRECAO

AVALIADOR 1 | AVALIADOR 2

N° DE CORREGAO

0006

ATENGAO:

Vocé devera preencher mtegralmente a parte de
identificacdo desta prova: seu numero de inscrigao,
nome em letrade forma e sua assinatura. NAO ocorrendo
o preenchimento correto, sua prova sera ANULADA.

|

N° de Inscricao

Instrucoes

1 - Ao lado da prova discursiva de biologia, em local préprio, vocé
colocara:

| - seu nome legivel e assinatura;
Il - seu numero de inscrigdo.

2 - Se necessario, utilize o rascunho.

3 - Evite rasuras ou borroes e faga a letra o mais legivel possivel,
nao use corretivo.

4 - Sua prova devera ser apresentada de forma organizada e a TINTA.
5 - Respeite o0 numero de linhas destinadas a cada questéao.
6 - Ao terminar, entregue todo o conjunto ao responsavel pela sala.
7 - Sdo também condicdes de nulidade da prova:

a) ilegibilidade;

b) prova a lapis;

c) ser agramatical ou ininteligivel.

8 - Nao faga perguntas.

Prova de Biologia | Processo Seletivo 27/11/2016

Assinatura:

Nome:



01) O tecido 6sseo é um tipo de tecido conjuntivo caracterizado
por sua rigidez, que confere dentre outras funcdes a
sustentacdo do corpo humano. Além da rigidez o tecido
6sseo também possui em parte, alguma flexibilidade.
Rigidez e flexibilidade podem ser atribuidas principalmente
a associagido de dois componentes da matriz extracelular
do tecido 6sseo.

a) Cite os dois principais componentes da matriz 6ssea: (1,0 ponto)

b) Cite as trés células que compde o tecido ésseo: (1,5 pontos)

c¢) Explique como ocorre a nutricdo das células ¢sseas.
(1,5 pontos)

02) De acordo com o documento World Cancer Report 2014 da
International Agency for Research on Cancer (larc), da Organizacao
Mundial da Saude (OMS), é inquestionavel que o cancer é um
problema de satde publica, especialmente entre os paises em
desenvolvimento, onde é esperado que, nas préximas décadas,
o impacto do cancer na populacao corresponda a 80% dos mais
de 20 milhdes de casos novos estimados para 2025.

(Fonte: www.inca.gov.br)

a) Atualmente a biologia molecular vem sendo uma das
principais aliadas no diagnostico do cancer. Diversos genes
ja estao sendo associados a multiplicacdao desordenada
caracteristica da doenca. Um desses genes, o BRCA tem
sido estudado e classificado como supressor tumoral. Sua
acao se da ainda no periodo interfasico, no controle do ciclo
celularimpedindo a replicagao do DNA, como um mecanismo
de frear a divisao celular.

Considerando as fases do ciclo celular e a fungcado do gene
citada acima, cite a fase bloqueada pela acdo do gene BRCA?
(1,0 ponto)

b) Na analise molecular de algumas células cancerosas tem-se
observado uma superexpressdo de uma enzima chamada
telomerase. Explique a atuacdo da telomerase nas células
cancerosas. (3,0 pontos)




03) Os horménios sao mensageiros quimicos produzidos pelas glandulas endécrinas cuja acédo
se da em algum érgéao alvo. O quadro abaixo contém informaco6es sobre alguns horménios,
as glandulas onde sao produzidas e a principal fungdo. Complete o quadro. (4,0 pontos)

Glandula produtora Hormoénio Principal Funcao

TSH

Regula absorcao de ions e reabsorcao
de agua nos rins

Paratiredide

T3/T4

04) Os fragmentos de texto abaixo foram retirados do livro “Inferno” de Dan Brown. Analise os
textos e responda as perguntas que se seguem.

Fragmento 1

“Com um comportamento parasitico, os virus entravam em um organismo e se vinculavam a uma célula-hospedeira
num processo chamado adsorcdo. Entdo injetavam nela seu proprio DNA ou RNA, cooptando a célula invadida e
forcando-a a replicar o virus. Uma vez produzido um nimero suficiente de copias, as novas particulas virais matavam a
célula e rompiam sua membrana, saindo em busca de novas células para atacar e repetindo todo o processo.” (Inferno.
Dan Brown. Arqueiro, 2013, p.415).

Fragmento 2

“Sua equipe havia montado nas passarelas uma série de unidades de PCR portateis a distdncias cada vez maiores
da dgua. Esses aparelhos usavam algo conhecido como rea¢do em cadeia da polimerase — PCR, na sigla em inglés —
para detectar uma contaminacdo por virus.” (Inferno. Dan Brown. Arqueiro, 2013, p.412)

a) O fragmento 1 descreve basicamente um mecanismo de reproducao viral semelhante ao que
ocorre entre os bacteriéfagos. Cite o nome desse mecanismo. (1,0 ponto)

b) Além do mecanismo descrito no fragmento 1, os bacteriéfagos também possuem um outro
mecanismo de reproducao. Cite esse mecanismo e explique-o. (2,0 pontos)

c) No fragmento 2, Brown cita uma técnica conhecida como PCR. Nessa técnica, pequenas
amostras de DNA podem ser amplificadas através de uma reacao que simula, artificialmente,
o processo de replicacao de DNA natural. Para isso, a técnica se utiliza da presenca da
principal proteina responsavel pela replicacao de DNA, além dos constituintes basicos da
molécula, que servira de matéria prima para a produgao de novas moléculas.
Cite o nome da principal enzima e o constituinte basico que precisam estar presentes na
reacao de PCR. (1,0 ponto) .




05) O estudo de ecossistemas aquaticos revela a existéncia de diversos tipos de seres vivos
cujas inter-relacoes sao fundamentais para o equilibrio ecolégico nesses ecossistemas.
Esses seres sao divididos em trés categorias: Planctons, Néctons, e Béntons.

a) Conceitue essas trés categorias. (3,0 pontos)

b) No quadro a seguir estdo representados alguns seres vivos que podem ser encontrados
em ecossistemas aquaticos. Atribua para cada um deles, o nivel tréfico ocupado na cadeia

alimentar. (1,0 ponto)

Seres vivos Nivel tréofico

Peixes carnivoros
Organismos do fitoplancton

Aves aquaticas
Organismos do zooplancton




1 — O tecido dsseo é um tipo de tecido conjuntivo caracterizado por sua rigidez, que

confere dente outras fun¢des a sustentacdo do corpo humano. Além da rigidez o tecido

dsseo também possui em parte, alguma flexibilidade.

Rigidez e flexibilidade podem ser atribuidas principalmente a associacdo de dois

componentes da matriz extracelular do tecido dsseo.

a)

b)

Cite os dois principais componentes da matriz dssea: (1,0 ponto)

Colageno e célcio (fosfato de calcio)

Cite as trés células que compde o tecido ésseo: (1,5 pontos)

Osteoblastos, ostedcitos e osteoclastos

Explique como ocorre a nutricdo das células ésseas. (1,5 pontos)

A nutricdo ocorre através dos vasos sanguineos que penetram no tecido a partir
dos Canais de Havers e de Volkman.

Amabis JM, Martho GR. Biologia. Biologia das populacdes — parte 1. 32 Ed. Sao
Paulo. Moderna. 2009. p.365.
Lopes S, Rosso S. Bio Volume Unico. 32 Ed. S3o Paulo. Saraiva. 2013. p. 208

2 — De acordo com o documento World Cancer Report 2014 da International Agency for

Research on Cancer (larc), da Organizacdo Mundial da Saude (OMS), é inquestiondvel

gue o cancer é um problema de saude publica, especialmente entre os paises em

desenvolvimento, onde é esperado que, nas proximas décadas, o impacto do cancer na

populagdo corresponda a 80% dos mais de 20 milhdes de casos novos estimados para

2025. (Fonte: www.inca.gov.br)

a)

Atualmente a biologia molecular vem sendo uma das principais aliadas no
diagndstico do cancer. Diversos genes ja estdo sendo associados a multiplicacdo
desordenada caracteristica da doenca. Um desses genes, o BRCA tem sido estudado
e classificado como supressor tumoral. Sua a¢do se da ainda no periodo interfasico,
no controle do ciclo celular impedindo a replicagdo do DNA, como um mecanismo
de frear a divisdo celular.

Considerando as fases do ciclo celular e a fungdo do gene citada acima, cite a fase
bloqueada pela acdo do gene BRCA? (1,0 ponto)
Fase S

Na andlise molecular de algumas células cancerosas tem-se observado uma
superexpressdo de uma enzima chamada telomerase. Explique a atuagdo da
telomerase nas células cancerosas. (3,0 pontos)

A telomerase atua em células cancerosas recompondo os teldbmeros dos
cromossomos impedindo seu encurtamento e a morte celular e consequentemente
viabilizando a propagacdo das células cancerosas.

Amabis JM, Martho GR. Biologia. Biologia das células — parte 1. 32 Ed. Sdo Paulo.
Moderna. 2009. p.212.


http://www.inca.gov.br/

Lopes S, Rosso S. Bio Volume Unico. 32 Ed. S3o Paulo. Saraiva. 2013. p. 212

3 — Os hormoénios sdo mensageiros quimicos produzidos pelas glandulas enddécrinas cuja

acdo se da em algum érgdo alvo. O quadro abaixo contém informacGes sobre alguns

hormonios, as glandulas onde sdo produzidas e a principal funcao. Complete o quadro.

(4,0 pontos)

Glandula produtora Hormonio Principal Fungao
TSH
Regula absor¢caio de ions e
reabsorcdo de agua nos rins
Paratiredide
T3/T4
Glandula produtora Hormonio Principal Fungao
Hipdfise TSH Ativacdo da glandula tiredide
Supra renal (adrenal) Mineralocorticéides Regula absorcdo de ions e

(Aldosterona)

reabsorcdo de dgua nos rins

Paratiredide

Paratormoénio

Aumento da taxa de calcio no

organismo

Tiredide

T3/T4

Estimulam o metabolismo celular

Lopes S, Rosso S. Bio Volume Unico. 32 Ed. S3o Paulo. Saraiva. 2013. p. 208

Oliveira Jr, FV, Silva CM. Biologia para o ensino médio. Volume unico. Rio de Janeiro.
Guanabara Koogan. 2004. p. 409-424.

4 — Os fragmentos de texto abaixo foram retirados do livro “Inferno” de Dan Brown.

Analise os textos e responda as perguntas que se seguem.

Fragmento 1

“Com um comportamento parasitico, os virus entravam em um organismo e se

vinculavam a uma célula-hospedeira num processo chamado adsor¢do. Entdo injetavam

nela seu préprio DNA ou RNA, cooptando a célula invadida e for¢ando-a a replicar o

virus. Uma vez produzido um numero suficiente de cdpias, as novas particulas virais

matavam a célula e rompiam sua membrana, saindo em busca de novas células para

atacar e repetindo todo o processo.” (Inferno. Dan Brown. Arqueiro, 2013, p.415).

Fragmento 2

“Sua equipe havia montado nas passarelas uma série de unidades de PCR portdteis a

distdncias cada vez maiores da dgua. Esses aparelhos usavam algo conhecido como

reacdo em cadeia da polimerase — PCR, na sigla em inglés — para detectar uma

contaminagdo por virus.” (Inferno. Dan Brown. Arqueiro, 2013, p.412).

a) O fragmento 1 descreve basicamente um mecanismo de reprodugdo viral

semelhante ao que ocorre entre os bacteridfagos. Cite o nome desse mecanismo.

(1,0 ponto)




b)

c)

5-0
cujas

Ciclo litico

Além do mecanismo descrito no fragmento 1, os bacteriéfagos também possuem
um outro mecanismo de reprodugdo. Cite esse mecanismo e explique-o. (2,0
pontos)

O outro mecanismo é o ciclo lisogénico. Nesse ciclo, o material genético do virus é
incorporado ao DNA da célula hospedeira sem destrui-la. Essa célula ao se replicar,
ird propagar também o virus.

No fragmento 2, Brown cita uma técnica conhecida como PCR. Nessa técnica,
pequenas amostras de DNA podem ser amplificadas através de uma reacdo que
simula, artificialmente, o processo de replicacdo de DNA natural. Para isso, a técnica
se utiliza da presenca da principal proteina responsdvel pela replicagdo de DNA,
além dos constituintes basicos da molécula, que servirda de matéria prima para a
producdo de novas moléculas.

Cite o nome da principal enzima e o constituinte bdsico que precisam estar
presentes na reacdo de PCR. (1,0 ponto)
A enzima é a DNA polimerase e o constituinte basico do DNA é o nucleotideo

Junior, CS, Sasson S, Junior, NC. Biologia — Volume Unico. Sdo Paulo. Saraiva, 2011,
p.318-9.

Lopes S, Rosso S. Bio Volume unico. 32 Ed. S3o Paulo. Saraiva. 2013. p. 380
Lopes S, Rosso S. Bio Volume Unico. 32 Ed. S3o Paulo. Saraiva. 2013. p. 208

estudo de ecossistemas aquaticos revela a existéncia de diversos tipos de seres vivos
inter-relagdes sao fundamentais para o equilibrio ecoldgico nesses ecossistemas.

Esses seres sao divididos em trés categorias: Planctons, Néctons, e Béntons.

a)

Conceitue cada uma dessas categorias. (3,0 pontos)

Planctons sdo seres que flutuam pelo ambiente aquatico levado pelas correntezas,
ndo dotados de 6rgdos locomotores (ou possuem érgdos rudimentares). Néctons
sdo os seres de locomocgado ativa na dgua. Béntons sdo seres que vivem aderidos a
substratos localizados no fundo das dguas.

b) No quadro a seguir estdo representados alguns seres vivos que podem ser
encontrados em ecossistemas aqudticos. Atribua para cada um deles, o nivel tréfico
ocupado na cadeia alimentar. (1,0 ponto)

Seres vivos Nivel tréfico
Peixes carnivoros Consumidores secundarios (32 nivel)
Organismos do fitoplancton Produtores (12 nivel)
Aves aquaticas Consumidores tercidrios (42 nivel)
Organismos do zooplancton Consumidores primarios (22 nivel)

Lopes

S, Rosso S. Bio Volume Unico. 32 Ed. S3o Paulo. Saraiva. 2013. p. 45
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